

西班牙洪灾致 2 名中国公民遇难 2 人失联

新华社马德里 11 月 2 日电 (记者 胡加齐 谢宇智) 中国驻西班牙大使馆 2 日证实, 西班牙东南部洪灾已导致 2 名中国公民遇难, 另有 2 人失联。

受强降雨影响, 西班牙东南部过去几天遭遇数十年来最严重洪灾, 目前已造成 211 人死亡。中国驻西班牙大使馆领事处负责人说, 在本次洪灾中, 已确认有 2 名中国公民遇难, 还有 2 名中国公民下落不明。

洪灾发生后, 在西班牙的华侨华人积极捐款捐物, 帮助当地民众渡过难关。巴伦西亚自治区灾情最为严重, 当地华侨华人蒙受巨大损失。西班牙青田同乡会会长朱晓海等人 1 日晚从首都马德里开车奔赴灾区, 车上载有青田同乡会会员和多名侨胞共同募集的食品等物资。据朱晓海介绍, 2 日晚还将有另一车物资到达灾区。

西班牙公羊会救援队 2 日凌晨从巴塞罗那启程前往巴伦西亚灾区。他们携带灾区急需的饮用水和面包、饼干等食品, 以及扫帚、拖把、垃圾桶、雨鞋、手套等工具, 并在卸下物资后立即投入清理工作, 帮助灾区恢复秩序。

此外, 巴伦西亚大区侨团联合会也设立物资捐助点, 并开设募捐账户, 帮助当地民众渡过难关。

西班牙洪灾为何导致惨重损失

□新华社记者 胡加齐

据西班牙官方最新数据, 截至 3 日, 由强降雨引发的洪灾已造成至少 214 人死亡, 还有不少人至今仍未下落不明。西班牙首相桑切斯 2 日在电视讲话中说, 本次洪灾是欧洲本世纪以来致死人数第二多的洪灾。

西班牙东南部 10 月 29 日晚至 30 日凌晨突降暴雨, 引发严重洪灾。其中, 巴伦西亚省首府巴伦西亚市郊奇瓦镇 8 小时内降雨 491 毫米, 超过此前 20 个月降雨总量。

据当地媒体报道, 在 10 月 29 日晚发生短时暴雨后, 巴伦西亚省境内常年干涸的奇瓦河谷瞬间形成滚滚洪流, 洪水裹挟泥石流冲向位于下游的巴伦西亚市区, 冲垮沿途数处河堤、桥梁、公路和铁路, 直奔周边小镇, 淹没民房和街道, 冲走身在户外来不及反应的民众。众多车辆被洪水冲到一起, 堆积堵塞街道。许多民众来不及从车内或车库撤出而遭遇不幸, 也有人被洪流冲走下落不明。

专家初步分析, 多重原因叠加导致此次特大洪灾发生, 并造成罕见的严重后果。

首先, 历史上巴伦西亚省曾发生数次特大洪灾, 其中 1957 年的“巴伦西亚特大洪灾”曾造成重大人员伤亡及财产损失。因此, 政府曾于 1965 年至 1972 年间实施规模宏大的“南部计划”, 将原本直穿巴伦西亚市区的一条河流改为绕城穿市郊小镇, 以此保护这座具有 2000 年历史的古城。不过, 河流虽经改道却未流入地中海, 而是汇入市区附近的沼泽湖, 如遇特殊年份仍易发生特大洪涝灾害, 市郊小镇灾情更重。

其次, 有专家认为, 包括此次重灾区在内的西班牙大部分地区, 正处于干旱或半干旱状态, 土地沙漠化严重。研究表明, 西班牙目前约有五分之一的人口受到荒漠化威胁, 约四分之三的国土已呈现普遍干旱或半干旱的状态, 约 20% 的土地已经沙漠化。据分析, 长期缺水导致西班牙各级政府对抗旱抗沙漠化较为重视, 防洪意识严重



■11月2日在西班牙乌铁尔拍摄的受灾区域。 新华社记者 孟鼎博 摄

滞后。巴伦西亚省境内土质疏松、水土流失严重, 遇到短时大暴雨极易形成洪流。

此外, 也有分析将此次洪灾同全球气候变化相联系。西班牙国家气象局 10 月 30 日在社交媒体上说, 此次洪灾“深层原因探究尚需数月时间”, 但“西班牙境内降雨模式正在发生变化, 经研究发现, 短时暴雨现象增多, 有时

降雨量甚至可达或超年均水平”。

世界气象组织 1 日表示, 该组织最新发布的《全球水资源状况报告》揭示, 随着气温上升, 水文循环正在加速, 全球正面临着水资源过剩和短缺并行的双重挑战。更为温暖的大气层能够容纳更多水汽, 导致暴雨频发, 西班牙此次洪灾便是这一现象的例证。 (新华社马德里 11 月 3 日电)

联合国:黎巴嫩人道状况比 2006 年黎以冲突时更糟

【新华社微特稿】联合国人道主义事务协调厅 2 日在最新一期报告中说, 由于以色列持续空袭和轰炸, 黎巴嫩如今的人道主义状况比 2006 年黎以冲突时更严峻。

本轮巴以冲突去年 10 月爆发以来, 以军行动已导致黎方 2867 人死亡, 超过 1.3 万人受伤。死者包括约 180 名未成年人、600 名妇女。

报告说, 黎巴嫩人道状况最近几天愈发恶化, 以军多次要求黎巴嫩东部巴勒贝克、南部奈拜提耶和首都贝鲁特南郊等地的民众撤离, 随后对这些区域展开空袭。

联合国人道主义事务协调厅说, 由于医疗机构等关键基础设施遭空袭破坏, 许多医院超负荷运转, 有的医院血库告急, 亟需人员献血以应对伤员激增状况。

联合国人口基金的数据显示, 不断升级的冲突已经影响黎巴嫩超过 1.1 万名孕妇, 其中约 1300 人不得不在医疗系统濒临崩溃的情况下分娩。

联合国儿童基金会的数据显示, 10 月 4 日以来, 黎巴嫩每天至少有一名儿童丧生, 10 名儿童受伤。这一机构警告, 冲突持续给儿童的身心健康造成严重创伤。

联合国派驻黎巴嫩的人道主义协调员伊姆兰·里扎谴责针对平民和基础设施的袭击, 呼吁冲突方立即停止敌对行动、保护民众。

里扎早些时候告诉路透社记者, 由于以军持续空袭, 向巴勒贝克地区运送援助物资的安排被迫推迟, 其他国家向黎巴嫩提供的医疗物资也因机场附近频繁遇袭被迫推迟运送。

(包雪琳)

韩国拟立法禁止中小学生在校园内使用智能手机

【新华社微特稿】韩国媒体 3 日报道, 韩国正考虑立法禁止中小学生在校园内使用智能手机等电子设备, 理由是担心学生过度使用手机可能形成依赖、危害精神健康。

韩国国会和教育部门消息人士说, 执政党国民力量党议员已于 8 月向国会提交一项议案。议案写道: “学生不应在校园内使用智能设备, 除非获得校方和教师允许、出于教育目的或应对紧急情况时才能使用。”

按韩国媒体说法, 随着游戏和短视频在韩国年轻人中流行, 青少年对智能手机的依赖增强, 易引发抑郁、焦虑等精神健康问题。

韩国汉阳大学医院对约 5 万名青少年展开研究, 发现每天使用智能手机超过 4 小时的青少年更易出现精神健康问题。与使用智能手机不足 4 小

时的同龄人相比, 长时间使用手机的青少年压力更大、吸毒率更高, 更容易出现自杀冲动。

研究人员同时指出, 长时间使用智能手机还与一系列身体健康问题存在关联, 例如失眠、视力下降和肌肉骨骼疾病。

韩国教育部门和学生家长对上述动向表示欢迎。教育部门表示, 学生们通过社交网络毫无阻碍地接触到有害和非法内容, 对其智力、认知和精神健康造成负面影响, 有必要通过立法限制学生使用手机。

全球已有多国对中小学生使用智能手机作出限制, 包括英国、法国和荷兰。今年 9 月, 美国加利福尼亚州出台法律, 要求州内各公立中小学限制或禁止在校园内使用智能手机。

(张旌)